

Библиотечная издательская продукция как фактор успешной профессионализации кадров



Заместитель директора
Национальной библиотеки
Беларуси

Будущее мировое развитие в большей степени связано с развитием информационной сферы и ее технологической обеспеченностью. Современный библиотекарь – это специалист, осуществляющий экспертизу документального потока, поиск, переработку и аналитическую подготовку информации, находящейся, в том числе, и в сетевом пространстве, для различных групп пользователей.

Профессия современного библиотекаря требует постоянного развития кругозора, системности мышления, креативности. Информационное обеспечение развития современной науки, сферы образования профессиональных сфер деятельности – сегодня это прерогатива библиотечных учреждений. Современная библиотечная деятельность выходит далеко за рамки классического представления о работе библиотекаря. В ней активно внедряются методы проектного, инновационного, технологического управления. В такой ситуации востребовано постоянное развитие уровня подготовки библиотечных специалистов, организация их непрерывного образования. Поэтому сегодня первоочередная задача научно-методических центров – постоянно осуществлять активную работу по непрерывному образованию и повышению уровня квалификации кадров.

К сожалению, в настоящее время наблюдается нарушение базовых принципов функционирования системы повышения квалификации – всеобщности и непрерывности, гарантирующих возможность каждому библиотекарю повышать свою квалификацию один раз в пять лет. В соответствии с данными исследований, проведенных ГУ «Национальная библиотека Беларуси» (НББ) (НИР «Роль и место публичной библиотеки в социокультурной среде региона» и «Информационные потребности населения агрогородков»), только каждый десятый специалист имел возможность повысить свою квалификацию на курсах и других образовательных мероприятиях.

Своевременно и адекватно реагировать на меняющиеся к профессиональной деятельности требования библиотечному специалисту может способствовать неотъемлемое звено повышения квалифи-

кации – самообразование. В этом отношении трудно переоценить влияние издательской деятельности библиотек на профессионализацию библиотечных кадров.

Из всех основных форм деятельности методических центров это самая распространенная, оперативная, гибкая форма повышения квалификации кадров. Любое существенное мероприятие, организованное библиотекой, будь то конференция, семинар, круглый стол, школы директоров, методистов и сельских библиотекарей, конкурсы по различным направлениям деятельности библиотек, в идеале должно завершаться изданием.

Сегодня областные библиотеки делают всё более и более активные и небезуспешные шаги в этом направлении. В соответствии с отчетами областных библиотек за минувшую пятилетку ими было издано 340 наименований научных и научно-популярных, справочных, информационных и рекламных, производственно-практических изданий, в том числе 12 наименований периодических и продолжающихся. В издательской деятельности областных библиотек также находят отражение результаты НИР и методической работы. Наиболее активно, особенно в последние годы, издательской деятельностью занимается Витебская областная библиотека. В среднем она издает более 20 названий в год. Чуть более 10 названий в среднем издают другие областные библиотеки. Однако, большую половину их издательской продукции составляют библиографические указатели. Другой массовый вид изданий – методические материалы, темы которых во многом сходны: самый большой пласт посвящен работе с читателями, библиотечному обслуживанию, информации о содержании фондов, и т. д. Методические рекомендации по различным аспектам деятельности библиотек составили 40% всех изданных материалов.

Издательская деятельность областных, центральных городских и районных библиотек в основном сосредоточена на выпуске краеведческих материалов: библиографические указатели, посвященные знаменитым землякам, календари памятных дат, исследовательские работы по краеведению, истории и куль-

Архивы библиотечной палитры

туре края. Особенно хотелось бы отметить работы Брестской областной библиотеки им. М. Горького (Листая памяти страницы... Брестская областная библиотека им. Горького: библиографический указатель, 2009 г.), Витебской областной библиотеки им. А.С. Пушкина (Віцебскай абласной бібліятэкі імя У.І. Леніна 80 год: гістарычны нарыс, 2009 г.), Гродненской областной библиотеки им. Е.Ф. Карского (Галоўная кніжніца Прынямоння: да 180-годдзя з дня заснавання ДУК «Гродзенская навуковая абласная бібліятэка імя Я.Ф. Карскага», 2010 г.), подготовленные и изданные на базе частных издательств в 2009–2010 гг. Активная издательская деятельность по краеведению совершенно оправдана, ведь областные библиотеки создают и предоставляют пользователям уникальный информационный ресурс по разным аспектам развития региона. Именно на этот аспект в издательской деятельности и должна быть направлена их работа.

В основном тиражи изданий областных библиотек невелики: от 10 экз. и более. Но некоторые издания уже достигли 100 экз., в 2009–2010 гг. появились издания с объемом тиражей, достигающим 300 и более экз. Но такая издательская деятельность в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 01.09.2010 г. № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Положением о лицензировании, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь 01.09.2010 г. № 450, подлежит лицензированию. Лицензию же на издательскую деятельность имеет только Национальная библиотека Беларуси как главный научно-исследовательский, научно-методический и координационный центр библиотечной отрасли республики.

С целью научно-методического обеспечения библиотек и образовательных учреждений республики Национальная библиотека Беларуси за пять последних лет издала 152 наименования печатных и электронных изданий.

Издательская деятельность Национальной библиотеки Беларуси направлена на развитие государственной библиотечной политики и подчинена приоритетным направлениям деятельности библиотек республики: формированию информационных ресурсов и информатизации, корпоративному взаимодействию, нормативно-правовому обеспечению их деятельности, проблемам статистического учета деятельности библиотек, поддержке и развитию государственных программ. Издательская продукция библиотеки соответствует потребностям времени, является актуальной. Видовая структура выпускаемых Национальной библиотекой изданий разнообразна. Это научные, производственно-практические, нормативные производственно-практические, информационные, справочные издания.

К сожалению, активность наших библиотек по приобретению изданий НББ из года в год остается невысокой и в среднем на одну публичную библиотеку в год приобретается не более 1/3 экз., то есть 1 наименование в 1 экз. на 3 библиотеки. О какой профессионализации кадров может идти речь в такой ситуации? При этом необходимо отметить ежегодное уменьшение суммированной цены полного комплекта изданий НББ за год: 2008 г. – 554 935 руб., 2009 г. – 413 680 руб. Стоимость полного комплекта изданий НББ за 2010 г., состоящего из 10 наименований составляет 124 тыс., за 2011 г. – 8 наименований – 95 тыс.

Средняя стоимость одного издания – 11 280 руб., что практически вдвое меньше средней стоимости белорусских и в четыре раза ниже средней стоимости российских научных изданий. В структуре изданий НББ всё больше недорогих печатных и электронных изданий, призванных научно, методически обеспечить деятельность библиотек.

В соответствии с решением коллегии Министерства культуры Республики Беларусь от 28.02.2008 г. и письмом Министерства культуры от 08.02.2010 г. № 06-14/338 управления культуры облисполкомов, Минского горисполкома было поручено обеспечить комплектование фондов публичных библиотек изданиями Национальной библиотеки Беларуси.

К сожалению, анализ приобретения библиотеками страны в 2010 г. изданий Национальной библиотеки Беларуси показывает, что библиотечная система Министерства культуры Республики Беларусь существенно уменьшила по сравнению с аналогичным периодом 2008–2009 гг. число приобретаемых экземпляров.

Несмотря на рекламные мероприятия, проводимые в ходе презентаций, семинаров и бесед с руководителями публичных библиотек, регулярные сообщения на интернет-портале, рассылки прайс-листов и информации по электронной почте, публичными библиотеками с 2006 по 2010 г. включительно (по состоянию на 01.01.2010 г.) было приобретено 4514 экз. изданий НББ, что в расчете на 1 библиотеку составляет 1,17 издания (по 0,23 издания в год).

В разрезе областей за пятилетку наибольшее количество изданий приобретено библиотеками Минской области – 1125, и г. Минска – 752, наименьшее – библиотеками Могилевской области (505). Что касается ситуации внутри областей, то здесь складывается неоднородная картина: некоторые районы вообще не приобрели ни одного издания НББ.

Несколько примеров. Специалистами НББ подготовлено и издано два выпуска ежегодного научно-практического сборника «Бібліятэчны веснік», отражающего наиболее актуальные вопросы развития библиотечной отрасли. Издание содержит как статьи, посвященные теоретическим аспектам развития библиотек, так и статьи, которые отражают проблемы, возникающие в практической деятельности каждого библиотекаря, касающиеся нормативно-правового обеспечения деятельности библиотек, формирования информационных ресурсов, инноваций в организации библиотечно-информационного обслуживания, развития интернет-технологий с учетом международных стандартов, в том числе и методические рекомендации по наиболее качественному информационному наполнению сайтов библиотек и многое другое. За 2009–2010 гг. публичными библиотеками было закуплено 104 экз. Это значит, что не все центральные библиотеки – региональные методические центры, которых в системе публичных библиотек Министерства культуры 132, имеют у себя это издание, не говоря о библиотеках-филиалах.

В 2009 г. НББ подготовила уникальнейшее издание «Библиотеки Беларуси: справочник», которое впервые в совокупности представляет сведения о публичных библиотеках всех городов и районов Беларуси, библиотеках законодательных, представительных и исполнительных органов власти, различных предприятий, организаций и учреждений, отраслевых НИИ, высших, средних специальных и профессионально-

Архивы библиотечной палитры

технических учебных заведений, учебно-педагогических комплексов, школ, лицеев, гимназий, воинских частей, общественных объединений и союзов, религиозных конфессий, тюрем, колоний для несовершеннолетних и т. д. Справочник приобрели 112 библиотек из системы Министерства культуры, из чего следует, что он также отсутствует примерно в 30 центральных библиотеках, а также библиотеках-филиалах.

Методическое пособие «Разработка и внедрение виртуальных сервисов» приобрело 48 библиотек. Это значит, что только третья часть библиотек – методических центров системы Министерства культуры воспользовалась этим актуальным на сегодняшний день изданием. Не приобрели издание библиотеки Могилевской области. По 3 издания приобрели Гомельская и Витебская области, 4 – Гродненская область. Пособие «Метадычныя рэкамендацыі па арганізацыі платных паслуг у бібліятэках» приобретено в количестве 132 экз. Но в разрезе областей в достаточном количестве для центральных библиотек библиотечных сетей пособие приобрела Минская область (37), а также Могилевская область (25). В Брестской области пособие приобретено примерно в каждую центральную библиотеку (19). В других областях его купили лишь около половины центральных библиотек. В среднем же на каждую публичную библиотеку приобретено 0,03 пособия. В то время как оказание платных услуг населению – актуальнейшее направление деятельности для всех библиотек.

Национальная библиотека Беларуси выпускает издания, посвященные знаменательным датам и выдающимся деятелям в истории Беларуси. В 2010 г. было подготовлено электронное издание «Паклонімся вялікім тым гадам: 65-годдзю Вялікай Перамогі прысвячаецца», которое включает в себя уникальнейшие материалы из фондов НББ, архивов, музеев: копии изданий подпольной и партизанской печати, а также звукозаписи песен военных лет. Кроме того, на диске представлена библиографическая информация, незаменимая при осуществлении социокультурной деятельности библиотек. На сегодняшний день публичными библиотеками системы Министерства культуры Республики Беларусь приобретен 141 экземпляр издания. Можно предположить, что оно попало в каждую центральную библиотеку. Однако существуют еще библиотеки агрогородков в количестве 1470, которые сегодня составляют 47% сельских библиотек республики, и более 80% из них оснащены компьютерной техникой. В Могилевской области библиотеками не приобретено ни одного экземпляра издания. Одно издание приобрели библиотеки г. Минска.

Среди наиболее интересных и полезных изданий – мультимедийное издание «Запаветны напеў, заповітная даль... Белавежская Пушча», посвященное 600-летию установления заповедного режима в Беловежской пушче, электронные издания «Не пакідайце ж мовы на-



Белавежская пушча



шай беларускай...», выпущенное к 170-летию со дня рождения Франтишка Богушевича, «Жыве паміж намі дудар наш...», изданное к 200-летию со дня рождения Винцента Дунина-Марцинкевича. Названные издания фактически являются электронными библиотеками по данным темам. Но и они приобретаются только в расчете по одному экземпляру на областные и центральные библиотеки.

Государство, вкладывая огромные средства в техническое перевооружение библиотек, в совершенствование их материально-технической базы, рассчитывает на отдачу и труд высококвалифицированных специалистов, обладающих соответствующими знаниями для работы в новой информационной среде. Отсутствие таких источников в фондах библиотек является причиной того, что большинство библиотекарей демонстрируют недостаточный уровень знания нормативно-регламентирующей документации по вопросам библиотечного дела, допускают ошибки при ведении документации по учету библиотечного фонда, не владеют основами работы на компьютере.

Национальная библиотека Беларуси как ведущий научно-методический центр отрасли посредством издательской деятельности осуществляет адаптацию библиотекарей к выполнению новых функциональных обязанностей, связанных с информатизацией библиотечных процессов. Издательская деятельность НББ направлена на популяризацию достижений современной библиотечной теории и практики, связанных с внедрением и использованием информационно-коммуникационных технологий в библиотечном деле, с выполнением задач, поставленных новой государственной программой «Культура Беларуси», на содействие профессиональной социализации личности библиотекаря, скорейшему включению его в созидательно-продуктивную деятельность в принципиально изменившейся технологической и социальной среде. Приобретение изданий Национальной библиотеки Беларуси – залог постоянного развития уровня подготовки библиотечных специалистов, организация их непрерывного образования.

Summary

In a material are considered questions of preparation library experts, the organization of their continuous formation by means of scientifically-methodical, industrial-practical and other editions of the National library of Belarus, and also regional libraries.